

ВОЛГА

К КОММУНИЗМУ

ОРГАН ЯЙСКОГО РАЙОНА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 40-й

Вторник, 7 июня 1977 года

№ 68 (4631)

Цена 2 коп.

БЛИЗИТСЯ ЗАГОТОВКА КОРМОВ

Весенне-полевая стада пошла к концу. Посев всех яровых культур в хозяйствах района практически завершен. Впереди обработка посевов и не менее ответственная кампания — заготовка кормов, а там и уборочная не за горами.

Весь комплекс летних полевых работ требует организованной работы всех служб и звеньев. Но, к сожалению, подготовка к кормозаготовительной и уборочной кампаниям не везет.

КОЛХОЗЫ:

| | | | | | | |
|--------------------------|------|------|------|------|------|------|
| «Победа» | 62 | 40 | 80 | 66,5 | 66,7 | 75 |
| «Родина» | 100 | 30,4 | 50 | 12,5 | 20 | 55,5 |
| СОВХОЗЫ: | | | | | | |
| «Первомайский» | 100 | 51,3 | — | 51,8 | 21,4 | 57,2 |
| «Улановский» | 65,4 | 31,8 | 11,5 | 10,2 | 21,7 | 42,8 |
| «Яйский» | 88,2 | 70 | 83,5 | 58,4 | 76,3 | 77,7 |
| «А-Судженский» | 41,6 | 61,5 | 33,4 | 57 | 50 | 100 |
| «Марьевский» | 81,4 | 95,3 | 86,6 | 50 | 61,5 | 90 |
| Вознесенский откормсвхоз | 100 | 31,3 | 55,5 | 42 | — | — |
| По району | 82,6 | 48,6 | 42,3 | 41,6 | 40 | 60 |

Как видно из приведенных выше данных, лучше других ремонтируют сеноуборочную и уборочную технику в совхозах «Яйский», «Марьевский». Практически не приступали к ремонту сеноуборочной техники в Вознесенском откормсвхозе и совхозе «Улановский».

Из шести имеющихся в хозяйствах района агрегатов по приготовлению витаминно-травяной муки (АВМ) готов только один в совхозе «Яйский». Не приступали еще к ремонту АВМ в Вознесенском откормсвхозе. Не везде еще эти агрегаты укомплектованы обслуживающим персоналом для работы в две смены. Второй год ведут монтаж АВМ-1,5 в совхозе «Яйский» бригада районного объединения «Сельхозтехника», а конца работы не видно. Руководство объединения обещает, начиная с 1 мая каждый понедельник новой недели помочь в проведении ремонта, а до сего дня ничего не сделано.

Готовность зерновых комбайнов в хозяйствах составила 82,6 процента, полностью закончен ремонт этой техники в колхозе «Родина», совхозе «Первомайский» и Вознесенском откормсвхозе. Очень низкими темпами ведется ремонт в совхозе «Улановский». Здесь еще не готово 18 зерновых комбайнов, а к 12 из них вообще еще никто не подходил.

Готовность зерновых комбайнов в хозяйствах составила 82,6 процента, полностью закончен ремонт этой техники в колхозе «Родина», совхозе «Первомайский» и Вознесенском откормсвхозе. Очень низкими темпами ведется ремонт в совхозе «Улановский». Здесь еще не готово 18 зерновых комбайнов, а к 12 из них вообще еще никто не подходил.

Ведется на должном уровне. По данным статистической отчетности, готовность кормозаготовительной и уборочной техники на 1 июня 1977 года характеризуется следующими показателями: в первой колонке — процент готовности зерновых комбайнов, во второй — тракторных сенокосилок, в третьей — граблей, в четвертой — жаток рядковых, в пятой — сеноуборочных машин, в шестой — копнителей-подборщиков.

ШИРОКИЕ ПРАВА ТРУДЯЩИХСЯ

Знакомясь с проектом новой Конституции, нельзя не заметить возросшую мощь нашей страны. И особенно она замечена в сравнении с Конституцией СССР 1936 года. У нас больше стало прав на материальное обеспечение в старости, на жилье, на пользование достижениями культуры, на охрану здоровья, материю. Кроме того, государство оказывает помощь и тем семьям, которые потеряли кормильца. В нашей стране самая низкая квартиплата.

Нам предоставляется и широкая сеть учебных заведений, оборудованных по последнему слову техники. Каждое учебное заведение имеет свою библиотеку с богатым выбором дополнительной литературы. И все это тоже бесплатно.

Разве пользуются такими правами трудящиеся капиталистических стран? Нет. Это возможно только в социалистической стране.

Г. КОЗЫРЕВА,
ст. товарищ
Яйского райпо.

ПРАВА ИЗ ПРАВ

Советская Конституция — правда из правд. Она дает человеку гарантию, что, если он будет хорошо трудиться, будет уважаемым человеком в обществе. Такого уважения заслуживают многие тракторозаводцы. Слесарь И. С. Борачев, например, и шлифовщик В. А. Паршин за свой труд удостоены высоких наград Родины — орденов «Знак Почета», электротехник В. А. Навлов — ордена Трудовой Славы третьей степени.

Отрадно, что в проекте Основного Закона закреплены не только права, но и обязанности советских граждан во всех

ВСЯ ВЛАСТЬ В СССР ПРИ-
НАДЛЕЖИТ НАРОДУ.
НАРОД ОСУЩЕСТВЛЯЕТ ГО-
СУДАРСТВЕННУЮ ВЛАСТЬ ЧЕ-
РЕЗ СОВЕТЫ НАРОДНЫХ ДЕ-
ПУТАТОВ, СОСТАВЛЯЮЩИЕ
ПОЛИТИЧЕСКУЮ ОСНОВУ
СССР.

ОДОБРЯЕМ

ВСЕЙ ДУШОЙ, ВСЕМ СЕРДЦЕМ

В статье 42 проекта Конституции СССР закреплено право советских граждан на охрану здоровья. Причем это право обеспечивается не только бесплатной медицинской помощью, но и «развитием и совершенствованием техники безопасности и производственной санитарии; расширением сети учреждений для лечения и укрепления здоровья граждан; проведением широких профилактических мероприятий; мерами по оздоровлению окружающей среды; особой заботой о здоровье подрастающего поколения; запрещением детского труда; развертыванием научных исследований, направленных на предупреждение и снижение заболеваемости, на обеспечение долголетней активной жизни граждан».

Труженики животноводческой фермы нашего отделения высоко чтут законы нашей страны и горячо поддерживают внешнюю и внутреннюю политику КПСС своим самоотверженным трудом.

Вступив в соревнование за большее молоко, животноводы Кайлинской фермы с первых дней вывода дойного стада на выпас получают от каждой коровы по 11,1 кг молока, что на 2,2 кг больше соответствующего периода прошлого года.

Передовые скотники этой фермы — В. Рудый, В. Митрофанов, Н. Орлов, И. Ильин — обеспечивают надой на каждую корову по 11,5 кг.

Более 12 кг надаивает от каждой коровы своей группы доярка Е. И. Зуйкова и дояр И. А. Энис.

Л. ЛИСИН,
управляющий первым
отделением совхоза
«Первомайский».

Г. КУКСАНОВ,
главный врач района.

Как дела на фермах?

По данным производственного управления сельского хозяйства райисполкома на 6 июня 1977 года надой по фермам колхозов и совхозов характеризуется следующими показателями: в первой колонке — среднесуточный надой от коровы, во второй — на эту же дату прошлого года (в килограммах), в третьей — жирность молока (в процентах).

КОЛХОЗЫ:

| | | | |
|--------------|-----|------|-----|
| «Победа» | 8,6 | 10,0 | 3,7 |
| Николаевская | 8,6 | 10,0 | 3,7 |

Иппинская 8,8 10,2 3,1
Димитровская 10,3 8,7 3,7

«Яйский»

Ольговская 10,7 8,0 3,7
Судженская 9,3 12,7 3,5
Мальцевская 8,8 8,7 4,4

Вознесенский откормсвхоз

Вознесенская 9,7 10,8 3,4
Соболинская 8,5 7,9 3,4
Емельяновская 9,9 9,9 3,4
Никольская 9,5 9,1 3,4

«Марьевский»

Марьевская 9,6 9,4 3,5
Аршевская 7,7 7,9 3,9
Сергеевская 8,7 11,3 3,5
Улановская 9,0 9,7 3,5

МЫ К КОММУНИЗМУ НА ПУТИ

Развитие социального обеспечения

Дальнейшее развитие социального обеспечения, о котором говорится в статье 24 проекта Конституции СССР, с каждым годом становится все значительнее в нашем районе. Более четверти населения района получают государственные пенсии. За год им выплачивается 2 млн. 994 тысячи рублей. В этом году уже выплачено 560 тысяч из государственных средств.

Большую заботу оказывает государство инвалидам Отечественной войны. Только за последнее время им оказана помощь на 2100 рублей, бесплатно предоставлено в пользование инвалидов 14 автомашин марки «Запорожец», выдано 4 мотоколяски, 26 человек получили путевки в санаторий и дома отдыха.

Приведенные цифры говорят о неуклонной заботе партии и правительства о советских людях.

А. УМАНОВА,
заведующая районным
отделом социального
обеспечения.

Улучшаются условия труда

В статье 21 проекта Конституции СССР говорится: «Государство заботится об улучшении условий труда, о сокращении, а в дальнейшем и полном вытеснении тяжелого ручного труда на основе комплексной механизации и автоматизации производства».

Справедливость этого положения наглядно можно видеть на примере развития животноводства в нашем совхозе. У нас на ферме много доярок, которым приходилось доить коров вручную. Мы, молодежь, об этом времени не помним, имеем дело только с механизированной дойкой. С каждым годом ферма все больше превращается

в «фабрику молока». Уже сейчас полностью автоматизировано водоснабжение, имеется молокопровод, механизируется кормораздача. Намечено строительство нового животноводческого комплекса, в котором ручной труд будет сведен до минимума.

Мы, животноводы совхоза, чувствуем глубокое удовлетворение, читая проект Основного Закона СССР, где ярко показаны замечательные достижения промышленности, улучшенные условий работы трудаящихся.

Н. ГРИГОРЬЕВА,

доярка совхоза

«Марьевский».

СТРОИТЕЛЬ НОВОЙ ЖИЗНИ

ЧАСТО бывает так: с человеком лично не знаком, но слышал о нем, заинтересовался настолько, что захотелось встретиться с ним. Для меня таким человеком был Прохор Иванович Дуда.

О нем я услышала от Ивана Яковлевича Дика, секретаря парткома колхоза «Победа»:

—У нас, в Майске, живет интересный человек, — сказал как-то он.—Восьмью десятком ему. Всю зиму проработал на откорке молодняка крупного рогатого скота. И знает, по Майску мы начали получать сверхплановые привесы. Ни одного раза животные не оставались без корма или воды. Да и сена ежегодно он сдает в колхоз едва ли не больше всех.

Встретились мы с Прохором Ивановичем возле скотного двора, и с первых же минут он завладел моим вниманием. Творит он быстро, жестикулируя руками. Волосы белые, словно снегом запорошены, а глаза светятся юношеским блеском. С лица не сходит добрая улыбка, которая делает его по-особому привлекательным.

Прохор Иванович сразу же повел меня знакомиться с его хозяйством. В помещении чисто, сухо, молодняк упитан. Чувствуется, много труда вкладывается он, чтобы во всем был порядок. А тут еще двадцать голов свиноматок привезли в Майск. «Ухаживай, говорят, дед, за ними. Поросят разводить надо». И Прохор Иванович ухаживает.

—Не могу я отказать, — говорит он, — когда просят о помощи. Да я сам не смею сидеть, если вижу, что могу помочь.

Для Прохора Ивановича нет разницы между «моим» и «общим». Он — хозяин своего села, своего колхоза, своей страны. Вот и приходит на скотный двор в пять утра, а уходит в восемь — девять вечера.

Или еще одна деталь. маленькая вроде, но со всей полнотой раскрывающая его характер, его бережливость ко всему, что было завоевано рабочими и крестьянами в бурном семидесятом году, а потом отстояно в Великой Отечественной войне. Когда мы с Прохором Ивановичем вошли в животноводческий корпус, там царил полумрак. Щелчок выключателя — и несколько десятков электрических лампочек освещили телятник.

—Нечего заэра электричество жечь, — проговорил он, пропуская меня вперед.

Бережливости Прохор Иванович научился с измальства. Да и откуда мог быть широкий размах, купеческий шик в деревоизделийной крестьянской семье, где четверо ртов детишек. Тяжелую долю крестьянского труда девяностилетний Прохор узнал в 1914, когда отца забрали на войну.

—Под Киевом мы тогда жили, — вспоминает он. — Вдвоем с дедом моим пахали, сеяли, убирали. А хлеба еле-еле хватало до нового урожая. Ни конфет ни сахара, ни других каких сладостей мы, ребята, не видели. А сейчас? Ты зайди ко мне в избу. У меня и масло есть, и сахар, и хлеб белый со стола не сходит. Две часы у меня наручных, костюм приличный. Дети выросли, образование получили. Что не жить сейчас. — И

добавляет: — Эх, сбросить бы годков сорок, я бы еще поработал.

... Еще до организации колхозов Прохор Иванович со своей семьей, да еще пятнадцать — шестнадцать семей, образовали хутор. Своим трудом добывали достаток. А тут весть: будут организовываться колхозы...

Нет, Прохор Иванович не был против колхоза. Он понимал, что это принесет еще большую мощь крестьянам. Но жалко было бросать наложто и переехать за пять километров в деревню. «А почему бы не организовать из хуторских бригад?» — пришла к нему как-то мысль. Поговорил с музыками, и те согласились.

—А потом приехало районное начальство, — вспоминает Прохор Иванович. — Потолковали с ним насчет бригады. Нас поддержали. Дали дойных коров. Я стал звеньевым при них...

С тех пор Прохор Иванович и работает с животными. Пас коров, пас телят, пас молодняк. И ни разу не было, чтобы по его вине или недосмотру животное пало. Был как-то случай (это уже когда П. И. Дуда с семьей жил в Майске): из Николаевки пригнали гурт телят. Прохора Ивановича просили его пасти. А телята — грязные, худые, больные.

—Помню, пришли наши мужики на них посмотреть, — рассказывает он, — а один из них говорит: «Ничего не выйдет у тебя с ними». Задели меня эти слова: не могут пасть телята, если догляд за ними будет. Я, правда, ничего не сказал тому мужику. Только шаг на шаг не отходил от гурта. Траву заваривал, поил хвосты. Которые послабее, тех отдельно держал. И все выдюжили. Ни один не пал. А тому мужику я его слова тогда напомнил.

О своей работе Прохор Иванович рассказывать может бесконечно. Любят он ее, сам ищет. Скоро заберут из Майска часть молодняка, остальных выгонят на выпаса, и ему не надо будет по утрам идти на скотный двор. Но Прохор Иванович уже знает, чем будет заниматься.

—Косовица травы начнется. Колхозу центнеров 100 — 120 сдам и для своей коровы на конушу. Нам со старухой работать хватит.

Шестьдесят лет назад власть в свои руки взяли рабочие и крестьяне. П. И. Дуда в то время было только десять. И неизвестно, каким образом сложилась его судьба, не вмешавшись в ее Октябрь. Ее завоевывали с оружием в руках другие. Прохору Ивановичу выпало на долю утверждать советскую власть. Утверждать своим трудом, всей своей жизнью.

Часто, глядя на комбайны, величаво плывущие по золотистому полю, на тракторы, заменившие лошадей, на плуги, что режут землю вместо деревянной сохи, на мирно пасущиеся гурты общественного скота, Прохор Иванович шепчет: — Эх, скинуть бы годков сорок, я бы еще поработал...

«Поработать», а не «пожить» говорит Прохор Иванович. Поэтому что не привык он быть индивидуальным. Он — строитель, строитель новой жизни, которую дал нам Октябрь.

Л. ЕГОРОВА.

С чего начинается Родина...

РОДНАЯ ДЕРЕВНЯ. Широкая, длинная улица. Добротные дома, густо заросшие черемухой полисадники. Казалось бы, обыкновенная картина нашего сибирского села. Только есть в сердце каждого одна единственная примета, которая с ранних детских лет вылилась в огромное понятие — Родина. И сколько бы ни прожил человек на земле, в каком уголке ни любовался красотой кудесницы-природы, но самое прекрасное для каждого то местечко, где прошли детские годы.

Может быть, поэтому и не смогла Степанида Степановна уехать далеко от родных мест, когда ее односельчане один по одному переезжали из деревни Новинки на центральную усадьбу колхоза «Родина», в село Яя-Борик. Тянулись поближе к очагам культуры. И хотя муж настаивал на переезде в с. Березовку, настояла на своем — не уходить из родного колхоза.

Поселились Черниковы в двухэтажном кирпичном домике на краю села, у дороги. Не изменила доярка своим буренушкам, за которыми вот уже пятнадцать лет ухаживает.

Разную сельскую работу приходилось выполнять Степанида Степановна. С детства она была приучена к труду. В большой семье росла, отец ушел на Великую Отечественную в начале войны и не вернулся. Помнит Стеша, когда пришло письмо и на вложенном в конверте сером листке бумаги про-

отца было написано: «Погиб смертью храбрых».

Когда девочка исполнилось 8 лет, ушла из жизни и мать. Старшие братья и сестры сумели сохранить семью, жили дружно. Каждый выполнял работу по мере своих сил, и лоших пор пятеро из них трудятся в родном колхозе.

Очень часто приходится слышать: человек любит свое дело. По мнению Степаниды Степановны, любить дело — значит знать его в совершенстве. За пятнадцать лет много сменилось коров в группе доярки. Многих брала она первотелками. Потом их воспитывала, в полном смысле слова. В свободную минуту подойдет доярка к нетели, назовет по кличке, погладит, приласкает. А на привет и ласку все живое по-доброму откликается. Потом молодая корова узнает хозяйку по голосу, охотно отдает молоко.

Нынче планово прошел распредел в группе коров, за которыми ухаживает Степанида Степановна. Она считает, что каждая доярка сама должна следить за физиологией животных, чтобы отел начался с сентября и до выхода на пастбища. При таком регулировании физиологии можно получить молоко, успешно выполнить планы и обязательства текущего года и сделать задел на будущий.

Вот уже несколько лет подряд доярка колхоза «Родина» С. С. Черникова получает годовые надои от каждой коровы своей группы по 3000 и более

килограммов. В нынешнем юбилейном году она взяла обязательство получить 3100 кг. За зимний период надоила 2219 кг, а с начала года 743 кг. Можно надеяться, что с принятыми обязательствами доярка справится успешно.

...С раннего утра до позднего вечера худенькая женщина небольшого роста хлопочет на ферме или у себя во дворе. Она всегда куда-то устремлена, чем-то озабочена. При всей своей занятости доярка успевает поделиться опытом, внимательно выслушает человека, порадуется его успеху, разделит заботу. Смотришь на нее и думаешь, откуда у человека столько душевности и добра, и мысленно отвечаешь: видимо, от родной земли. Вполне познала женщина, в чем счастье земное, и умеет подарить его другим.

...Граждане СССР имеют право на труд, то есть на получение гарантированной работы с оплатой труда в соответствии с его качеством и количеством, включая право на выбор профессии, рода занятости и работы в соответствии с призванием, способностями, профессиональной подготовкой, образованием и с учетом общественных потребностей.

Это право обеспечивается социалистической системой хозяйства, неуклонным ростом производительных сил общества, бесплатным профessionальным обучением, повышением трудовой квалификации и обучением новым специальностям — записано в статье 40 проекта Конституции СССР, высеченного на обсуждение советского народа.

Это право сельская труженица использует с радостью, с чувством высокого долга. За то и уважают труженицу на селе. Своим кандидатом в депутаты Бекетского сельского Совета, единогласно назвали односельчане Степаниду Степановну Черникову. В. МЕРЩИЕВА.

19 июня—день выборов в местные Советы

В МАССЫ С ПАРТИЙНЫМ СЛОВОМ

С первых дней предвыборной кампании партийная организация Йицкой швейной фабрики «Восход» возглавила всю массово-политическую работу. Были утверждены агитаторы, назначены ответственные за агитационную работу по улицам. Проведен ряд семинаров по подготовке к выборам. Состоялись, например, семинары секретарей первичных парторганизаций: «Пути повышения эффективности агитационно-массовой работы в связи с выборами в местные Советы депутатов трудящихся», семинар агитаторов «Задачах агитаторов в период

предвыборной кампании» и другие. Перед избирателями прочитано несколько лекций.

В агитпункте фабрики, где заведующим В. П. Коломеец, избиратели всегда желанные гости. К встрече с ними все подготовлено: в «Уголке агитатора» имеется литература о предстоящих выборах, списки избирателей, график дежурств. Здесь можно получить ответ на любой интересующий вопрос.

Избиратели узнают здесь о том, что в США, начиная с 1920 года, в выборах президента и конгресса участвуют лишь от 48 до 64 процентов

зарегистрированных избирателей, в чем проявляется протест трудящихся против буржуазной демократии.

Подобное явление характерно для всех капиталистических стран. Чтобы заставить трудящихся участвовать в формировании буржуазных органов, в некоторых западных странах вынуждены ввести обязательное голосование. Причем, за уклонение от него предусмотрены меры наказания. В Италии, например, — моральные санкции, в Бельгии — уголовное наказание, в Австрии —

штраф и даже тюремное заключение.

В нашей стране кандидат в депутаты несет никаких расходов в связи с выборами. От него не требуется ни денег, ни высокого общественного положения, как это обязательно в капиталистических странах. Там, за фасадом «свободного мира», чтобы стать членом буржуазного парламента, нужны деньги и при том немалые. Например, японская газета «Юниони» как-то писала: «Если вы истратили 50 миллионов иен, то можете считать, что депутатский билет у вас в кар-

мане, а если вы поскупитесь и выложите лишь 40 миллионов иен — вы проиграли».

Подтверждением широкой демократии социалистического строя являются предстоящие выборы в местные Советы. Советы являются массовой формой участия советского человека в управлении государством, в строительстве коммунистического общества. Такое право дала нам Советская Конституция. Этим гордится каждый советский избиратель.

С. МОСИН.

Правофланговые пятилетки

Десять лет работает Валентина Никаноровна Арышева варщицей пивного сусла на Йицком заводе пивобезалкогольных напитков. Все эти годы она активно участвовала в общественной жизни: была членом заводского комитета, являлась депутатом поселкового Совета. Товарищи по работе ценили ее за принципиальность, добросовестность в работе. Валентина Никаноровна вновь выдвинута кандидатом в депутаты поселкового Совета.

На снимке: В. Н. Арышева.
Фото Л. Ашираевой.



ОКТЯБРЯТА—ПО СТРАНЕ ОКТЯБРЯ

«В те годы», рассказы Варейской Е. И.

Мальчики и девочки, о которых рассказывается в этом сборнике, жили в суровое и прекрасное время, когда готовилась и свершилась революция. Многим из них, как, например, Власке из рассказа «Государственный преступник» с детства внушали одно: «Ты музык, а они господа, белая кость у них, все права, ты их слушай да молчи». Но когда рядом оказались хорошие люди—революционеры, ребята начинали понимать другое: «Если весь народ встанет, тогда и добьется он настоящей жизни»;

«Часы и карта Октября» Савельева Л. С. Красочная книжка-картина. Читая текст и поглядывая на часы, ты узнаешь, какие события проходили в городе Петрограде 24, 25, 26 октября 1917 года. А карта познакомит тебя с рассказом о революционных сил на кануне восстания перед штурмом Зимнего дворца.

«Выстрел «Авроры». Макрушин П. И. В этой книге восемь глав. Глава «Кто такой царь и почему его прогнали» рассказывает о событиях 9 января 1905 года. Главы «Штурм Зимнего» и «Революция победила» расскажут вам, как был осуществлен план вооруженного восстания 25 октября. Книга заканчивается главой «Что такое Советская власть?», из которой вы узнаете о первых декретах Советской власти.

О. РУЗАЕВА,
работник детской
библиотеки.

ЖИВИ, ПЕСНЯ, С НАМИ

Весной 1972 года, во время подготовки к районному смотру, Ольга Антоновна Краснощлыкова, учительница, подала мысль создать фольклорную группу. Не откладывая дела в долгий ящик, мы с ней отправились по селу. Заходили в каждый дом, знакомились с пожилыми женщинами, спрашивали, какие старинные песни они поют, приглашали их петь в клуб.

Встречали нас по-разному: некоторые откровенно смеялись, дескать, нашли артистов, пусть молодежь поет. Иные ссыпались на недомогание, или слушали сочувственно, но им не верилось, что их песни будут кому-то интересны. Мы не отчаялись, сидели подолгу, уговаривали, улещали. Ушли с утра из дома, а вернулись поздно вечером. Но все же труд наш не пропадал даром — на репетицию явился человек двадцать. Робко, несмелю входили они, все вместе начали вспоминать старинные песни. Мы записывали слова сразу же и старались запомнить мелодию.

Получилось так, что руководить этим ансамблем пришлось мне одной — Ольга Антоновна была занята в школе, но она осталась активной участницей ансамбля, несмотря на то, что у нее дети, хобби, работа. Если она не на уроке — бросает все и бежит на репетицию. А голос у нее чистый да звонкий, как серебро, украшение нашего хора.

К районному смотру мы подготовили песни свадебного обряда, заняли первое место, вышли на зональный. Выступали по телевидению и радио. Но успех не пришел сам собой — мы много трудились, шлифовали каждую песню.

Ансамблю нашему пошел шестой год, на протяжении этого времени к нам приходили новые исполнители, молодежь. Молодежь уезжала учиться и увозила с собой песни, — кто знает, может, уже где-то бродит по свету наша задушевная марьевская песня.

Пришли к нам Александр Иванович Моисеева, Ульяна Васильевна Дроздова, Лидия Федоровна Жукова, пришли, да так и остались — ко двору пришли. Песен знают великое множество, поют душевно. За эти годы мы сроднились, сдружились, песня объединила нас, успех и горчения — все вместе. И личное стало общим. Женщины дисциплинированные: назначена репетиция — все приходит как

одна, работают над песней серьезно, слушают каждое слово, замечание, очень требовательны к себе, иногда по несколько раз одну и ту же песню проходим. Молодежи бы поучиться терпению, трудолюбию у них.

Песни самые разные — очень старинные свадебные, игровые, бытовые, лирические. И не только местный фольклор мы собираем — поэм и украинские народные, белорусские. Есть в нашем репертуаре песни сравнительно «молодые» — песни гражданской войны, революции. Есть и современные. Репертуар наш постоянно обновляется, пополняется, теперь в нем насчитывается более 40 песен. А одна из наших участниц сама сочиняет частушки, песни и даже стихи — это Екатерина Никитина Аксенович. Неугомонная, всегда веселая, быстрая женщина с красивым голосом — моя опора в работе. Если надо собрать срочно людей на репетицию — только скажи! Тетя Катя моментально все обежит. Да и все они такие женщины, о каждой хочется сказать хоть несколько слов.

Вот они сидят предо мною — любимица ансамбля, запевала Клавдия Николаевна Халченко. Спокойная, приветливая Ульяна Васильевна Дроздова, застенчивая, с глазами, как влажная смородина Екатерина Яковлевна Кондерская, говорливая, веселая Александра Ивановна Силина, улыбчивая Анна Андреевна Степанова, тихая Лидия Федоровна Глупова. Гляжу на них и не перестаю удивляться — откуда такая сила жизни, такой огонь в их глазах?!

«Во трубушку трубили рано по заре

«Заплакала Варварушка по русской косе», — звучит свадебная песня на расплетенные косы. В сотый раз я слушаю ее, но не блекнут ее краски, только еще милее сердцу певчие слова, незатейливый мотив. Это чудо! Вот они те, кто творит ее, — женщины, изящные матери, сидят здесь, положив на колени патрубки. Руки, которые всю жизнь украшали землю, кормили нас хлебом, крестьянские руки, взращившие детей,

пестущие внуков и правнуок. Позади нелегкая жизнь, груз прожитых лет на их плечах. Но не погас священный огонь песни, который они щедро дарят людям. Песня согревает сердца тех, кому дорога наша Родина, русский народ, его история. Где-бы мы ни выступали, всегда нас принимали с радостью и благодарностью.

Приезжая в Марьевку, наш поэт Василий Федоров вместе со своей женой писательницей Ларисой Федоровой приглашают нас всем ансамблем на Назаркину Гору, где стоит их домик. Мы провели там немало вечеров за тихой беседой, с чаепитием и, конечно же, с песней. Случалось, и хозяева нам подглядывали. Лариса Федорова посвятила несколько стихов нашим певуньям, вот отрывок из последнего «Судьбы».

В кокошниках, в цветастых сарафанах,
Они сидят со мною
за столом.

А час такой — не поздно
и не рано
И в самый раз распеться
о былом.

Смотрю на них, немолодых
и грустных,
Чья жизнь прошла в заботах
и трудах.

Ах, женщины, певуньи
— златоусты,
Ах, соловьи, на марьевских
лугах!...

Пела в этом ансамбле и моя средняя дочь Татьяна, теперь она уехала учиться и увезла с собой тепло русской песни. На ее место встала младшая — Галина.

Эти песни пели наши прадеды, деды и отцы. И мы должны бережно хранить и передавать в будущее сокровища народного творчества. Уходят в прошлое поколения, но русская народная песня не должна умереть никогда! Живи, песня, с нами!

В. ГАДЕЕВА,
заведующая
Марьевской библиотекой.

КОЛОНКА
КОММЕНТАТОРАВСТРЕЧА
ДРУЗЕЙ И
СОЮЗНИКОВ

В конце мая в Москве проходило заседание комитета министров иностранных дел государств-участников Варшавского Договора. Этот комитет был создан по решению руководителей братских стран, встречавшихся в Бухаресте в ноябре прошлого года. В его работе принимали участие министры иностранных дел Болгарии, Венгрии, ГДР, Польши, Румынии, Советского Союза и Чехословакии.

На заседании обсуждению подверглись в первую очередь актуальные вопросы мира, безопасности и сотрудничества на европейском континенте. Было отмечено, что за время, истекшее после завершения общеевропейского совещания, то есть с лета 1975 года, политические, экономические и другие отношения и связи между 35 государствами, подписавшими Заключительный акт в Хельсинки, активизировались.

В то время министры иностранных дел братских стран не могли пройти мимо того факта, что определенные силы на Западе упорно пытаются помешать полному претворению в жизнь хельсинских договоренностей, ставя под угрозу дело разрядки и сотрудничества в Европе.

В этом году в Белграде должны собраться представители государств-участников Общеевропейского совещания. Социалистические страны Европы устами своих министров заявили, что Белградская встреча должна быть обращена в будущее, определяться заботой о мире, безопасности и сотрудничестве в Европе. На ней должен быть проанализирован положительный опыт претворения в жизнь хельсинских принципов, и договоренностей, разработаны конкретные рекомендации по вопросам дальнейшего укрепления безопасности и сотрудничества.

Министры иностранных дел семи братских стран подтвердили, что предложения, сделанные социалистическим содружеством Западу в ноябре, сохраняют всю свою силу. Речь идет прежде всего об идее заключить между государствами-участниками Общеевропейского совещания Договор о неприменении ядерного оружия первыми друг против друга а также о том, чтобы не предпринимать действия, которые могли бы привести к расширению существующих или созданию новых военно-политических группировок и союзов.

Одновременно руководители дипломатических ведомств социалистических стран еще раз подчеркнули важность поддержанного ими предложения СССР о проведении общеевропейских межгосударственных совещаний по сотрудничеству в области охраны окружающей среды, транспорта и энергетики.

Посланцы братских стран были прияты в Кремле Генеральным секретарем ЦК КПСС тов. Л. И. Брежневым. Обращаясь к нему, Л. И. Брежнев выразил убеждение, что деятельность комитета министров иностранных дел будет эффективно способствовать дальнейшему укреплению и совершенствованию сотрудничества государств Варшавского Договора в международных делах, успешно выполнив внешнеполитических задач братских партий.

А. АЛЕКСАНДРОВ,
(ТАСС).



Важные матчи не сыграны

28—29 мая на центральном стадионе Яи проходили районные соревнования по футболу. В них приняли участие коллективы физкультуры лесопромышленного комбината («Луч»), трактороремонтного завода («Трактор»), швейной фабрики «Восток», школы № 2 («Заря») и сборная профсоюза госучреждений («Спартак»).

После жеребьевки свисток судьи А. Титова известил о начале первого матча между командами «Заря» и швейной фабрики «Восток». В упорной борьбе победили молодые футболисты «Заря» со счетом 3:0.

Сразу после окончания матча на поле выходят две другие команды: «Луч» лесопромышленного комбината и «Спартак» — сборная профсоюза госучреждений. После первого тайма счет осталсяничейным,

но уже во втором спартаковцы начали игру намного быстрее, и на 11 минуте А. Никитин с острого угла забивает мяч в ворота. После гола картина на поле резко изменилась: команда «Луч» заграла быстрее, и как только мяч попадал игрокам передней линии, они сразу же без подготовки пробивали по воротам «Спартака». Футболисты «Луча» старались поразить ворота, но спартаковцы препятствовали этому, создав мощную оборону. Команда «Луч» отыгралась так и не сумела — уже очень дружно защищалась команда «Спартак».

Звучит финальный свисток, и команда «Спартак», выиграв со счетом 1:0, выходит в финал. «Заря» — «Трактор» — 5:0, «Луч» — «Трактор» — 2:0.

На следующий день, т. е. 29 мая, состоялась финальная встреча между командами «Спартак» и «Заря». Обе ко-

манды шли в наступление широким фронтом. Атаки накаивались волнами на те и другие ворота поочередно. Защитники обеих команд то и дело оказывались в трудном положении. Часто вступали в игру вратари. Надо признать, защитные линии обеих команд оказались на высоте. Игра была жесткой, но отнюдь не грубой. Обе команды с каждой минутой увеличивали написк на ворота, но время неумолимо шло в конец матча.

Так и не удалось забить гол ни одной команде, но в этом матче должен был определиться победитель. Исход матча решил одиннадцатиметровые пенальти. И тут «Спартак» побеждает «Зарю» — 4:3.

Итак, чемпионом районных соревнований по футболу стала команда «Спартак». Она награждена переходящим кубком райсовета ДСО «Урожай» и дипломом I степени. Второе

место завоевала команда «Заря» и третье — команда «Луч». На этих соревнованиях районный совет ДСО «Урожай» учредил три приза. Приз лучшего вратаря присужден С. Тину из «Спартака», лучшим нападающим признан Н. Берляков и лучшим защитником В. Лахов (оба из «Заря»). Все они были награждены ценными подарками.

Команде-победителю «Спартак» предстоит защищать честь нашего района на областных соревнованиях, которые будут проходить с 14 по 18 июня в Яе. Сейчас «Спартак» выходит на футбольное поле и упорно тренируется, поправляет свои ошибки, допущенные в прошедшем турнире. Хочется верить, что эта команда на областных соревнованиях выступит лучше.

В. ТУШМИНСКИЙ,
председатель райсовета
ДСО «Урожай».

ИЮНЬСКИЙ ЭКРАН

Особое внимание в этом месяце нашим зрителям следует обратить на цветную киноленту режиссера Б. Яшина «ДОЛГИ НАШИ».



Много дорог искали Иван Крутов. Воевал, работал матросом, рыбаком. А как прошла молодость, задумался о своем житье-бытье. До сих пор ни угла, ни семьи. И решил Иван уехать в родную деревню...

В фильме снялись Леонид Марков, Л. Федосеева-Шукшина, Л. Зайцева, С. Никоненко.

Фильм режиссера Гунара Цилинского «СОНАТА НАД ОЗЕРОМ» знакомит нас с героями в несколько необычайной ситуации — в тюрьме. Лаура пришла на свидание с мужем. Несколько лет назад, подыскивая на охоте, он случайно застрелил друга. И теперь у Рихарда единственное

стремление — выйти на свободу, снова обрести семью, снова прийти хозяином на хутор.

Именно в это время, когда жизнь Лауры приняла однобразный характер, на хуторе появляется Рудольф — хирург. Женщина заинтересовалась Рудольфом...

О работниках прокуратуры, о их трудной профессии расскажет фильм «ДЛИНОЕ ДЕЛО...»

Герой фильма — следователь районной прокуратуры Михаил Петрович Лукин (арт. Е. Леонов) — удивительно скромный и добрый человек, но он становится непреклонным, когда дело касается его убеждений, когда речь идет о чужих судьбах.

В фильме есть атрибуты приключенческого жанра: таинственное убийство, поиски приступника и т. п.

Кроме Леонова в картине снимались О. Янковский, В. Заманский, М. Глуский, И. Ургант, Н. Карабенцов и др.

О людях современного села — цветной фильм «СРЕДИ ЛЕТА», поставленный украинским режиссером В. Ильиниенко. В центре его — взаимоотношения аспиранта Андрея Трояна со своим бывшим сокурсником по сельскохозяйственной академии Рубаном,

Юноши и девушки! Поступайте в сельское профессионально-техническое училище № 1 города Анжеро-Судженска.

Обучение в училище бесплатное, учащиеся обеспечиваются спецодеждой, трехразовым питанием и общежитием, выплачивается стипендия в размере 10—20 рублей. В период производственной практики учащимся выплачивается заработка плата в полном размере. Период обучения в училище засчитывается в трудовой стаж.

В настоящее время училище объявило набор учащихся на новый учебный год. Начало занятий в сентябре. Принимаются юноши и девушки в возрасте 15 лет и старше, с образованием 8 классов. Набор производится по следующим специальностям: тракторист-машинист широкого профиля, срок обучения 2 года; тракторист-машинист III класса. Срок обучения 1 год. Юноши и девушки, окончившие 10 классов принимаются в группу отдельно. Срок обучения 8 месяцев. Стипендия 104 рубля в месяц. Поступающие должны предъявить документы: заявление, справку с мес-

та жительства, свидетельство о рождении или паспорт, свидетельство или аттестат об образовании, четыре фотокарточки размером 3×4. Документы можно выслать по адресу: Кемеровская область, г. Анжеро-Судженск, ул. Деповская, № 7, СПТУ-1.

ДИРЕКЦИЯ.

ЯЙСКИЙ ЛЕСОПИЛЬНО-КЛЕПОЧНЫЙ ЗАВОД продает населению дрова-ломы без подвозки по цене пятьдесят копеек за один кубометр.

ДИРЕКЦИЯ.

ЯЙСКОМУ ЛЕСОПИЛЬНО-КЛЕПОЧНОМУ ЗАВОДУ на

ставшим директором крупного совхоза. Рубан не видит людей, не находит общего языка с подчиненными. И приходит Троян, борясь не только за свой сорт пишеницы, но и за людей и за самого Рудольфа...

Рубана играет известный украинский актер К. Степанков, Трояна — артист Львовского драмтеатра Б. Ступка.

Цветной фильм «ПТИЦЫ НАШИХ НАДЕЖД» о любви и верности, становлении гражданских позиций в личной и общественной жизни.

Герой картины — тридцатилетний кинооператор Амир. У него интересная работа, которая предоставляет возможность постоянно находиться в гуще жизни. У него веселый, легкий характер. Рядом — женщина, с которой так много пережито за 5 лет. Но Амир так и не решился связать с Лией свою жизнь. Потребительское отношение к близким не остается безнаказанным. Предав женщину, которая его любит, он навсегда теряет ее, и в результате наступает нравственный сдвиг, который приводит Амира к пересмотру жизненных позиций, делает его вп迅

Редактор

Б. А. ЕРШОВ.

постоянную работу требуется бухгалтер материальной группы с окладом 115 рублей в месяц.

ДИРЕКЦИЯ.

ЯЙСКОМУ ЛЕСОПРОМЫШЛЕННОМУ КОМБИНАТУ на постоянную работу требуются: рабочие на переработку древесины, трактористы для работы на тракторах Т-100М, ДТ-54 и «Беларусь». На сезонную работу требуются рабочие на сортировку и выгрузку леса.

Оплата сдельно-премиальная. Обращаться в отдел кадров с 9.00 до 18.00 часов.

АДМИНИСТРАЦИЯ.

ЯЙСКОМУ ПИВОВЕЗАЛГОЛЬНОМУ ЗАВОДУ на постоянную работу срочно требуются: электрогазов варщики, электромонтеры, грузчики, рабочие цеха пива, газоводы, зольщики и секретарь-машинистка.

ДИРЕКЦИЯ.

КИНО

КИНОТЕАТР «ПЛАНЕТА» 7—8 июня — «ПРОЩАЙ, ПОЛИЦЕЙСКИЙ» (Франция). Начало: 17, 19, 21.

9 июня — «ЖИЗНЬ И СМЕРТЬ ФЕРДИНАНДА ЛЮСА» (3 и 4 серии). Начало 11, 17, 20 час.

НИШИТЕ,
ЗАХОДИТЕ,
ЗВОНИТЕ.

НАШ
АДРЕС:

НАД ПОЛИГРАФИЧЕСКИМ ОФОРМЛЕНИЕМ РАБОТАЛИ: наборщик Г. П. Елкин, верстальщик Л. И. Григорьева, корректор В. П. Янчук, печатники Т. Е. Вдовенко, Г. А. Дударева.

Яйская типография Анжеро-Судженского полиграфического производственного управления Кемеровского управления издательства, полиграфии и книжной торговли.

Объем 1 п. л.

Тираж 4600 экз. Заказ 663